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Krumpli és dollár.

— Hej, szegény tót legény, 
mindig krumplit zabálni !

Régi csufondáros nótája ez a 
magyar tótnak, de csak volna a 
krumpliból elég, bizony nem 
menne ki a tót legény Amerikába. 
Hanem a mikor hazájában már 
nem tud megélni krumplin és 
zabkényéren se, krumplin káposz­
tával és zabkenyéren korpával, 
akkor az erdőn levág magának 
egy kampós vándorbotot, ráakasztja 
a batyuját s ha fájó keservében, 
amikor világgá megy, még tud 
énekelni, ezt fötyörészi:

— Nem parancsol nékem se 
császár, se zsandár, se biró.

El, ki a szabad Amerikába, 
ahol nem viszik el a legényt ka­
tonának, nem veszik el a pénzét 
adóba és ahol nem bánnak az 
emberrel kutyául. Ugyan bár szebb 
a mezőn juhocskát legeltetni és 
furulyázni, a hegyen fát vágni és

faricskálni, mint a hegyben kő­
szenet ásni vagy a kikötőben 
zsákot czipelni ; de ha nehéz is a 
munka, megfizetik és a tót legény 
buzakenyeret és marhasültet eszik. 
Dolgozik serényen és él szeré­
nyen, mert — jó kedvét idehaza 
hagyta. Ha este fáradtan pihenni 
tér, álmában lelke haza száll, a 
kis házikóban meglátogatja édes 
anyját, a szomszéd kapujában 
megcsókolja a szeretőjét. — Föl­
ébred, nagyot sóhajt : mégis jobb 
otthon.

A honvágy gyötri, minél to­
vább, annál inkább. Csak még 
egyszer főzne neki az anyja sárga 
répát, vagy aszalt szilvát. Bárcsak 
kaszálhatna füvet a réten, vagy 
kapálhatná a krumplit a mezőn.

— Ej no, jó az Isten, mire 
a katonaévek elmúlnak, hogy el 
nem fognak és be nem csuknak, 
haza kerülök, mint amerikai állam­
polgár. Olyan ur leszek, mint a 
szolgabiró, aki nem tud angolul.

Visszaveszem a zsidótól az apám 
örökét, (Isten nyugosztalja), cse­
repes tetői csináltatok s az utcára 
két nagy ablakot. Mert Amerika 
szép is, nagy is, gazdag is, de 
olyan hideg, olyan idegen. Ahol 
születtem, oda való vagyok, meg­
halni is csak ott akarok.

És a tót legény gyűjti a 
dollárt, keresetének felét viszi a 
takarékpénztárba a amikor már 
szép summa van együtt, hazaküldi, 
hogy vegyenek rajta krumpli- 
földet. 8 n krumpli-föld a hűvös, 
szűk völgyekben, ahol jó a viz 
és nincsen szúnyog, drágább, mint 
az Alföldön a fekete búzaföld, 
pedig abban a görbe országban 
oly kevés a nép, csak asszony, 
vén ember és kis gyermek, a 
férfiak mind elmentek dolgozni 
Amerikába.

Onnan küldik a milliókat 
övéiknek hűségesen, A múlt esz­
tendőben huszonkét millió koronát 
jelentett be a postaigazgatóság

A FEHÉR SELYEMRUHA.
Ilonka kisasszony szorgalmaiul öltö­

zette a vékony selyemfonalat a fehér at- 
laizruhán. Még csak itt-ott kell bevógezni 
a díszítést. A próbababán már jól áll. 
Uszálya fényesen, mint egy napsugarakban 
tündöklő jegcsipke hullott le a papir- 
babáról.

Sietős a munka. Huavót után kell a 
gazdag, szép menyasszonynak; de Ilonka 
is megakarja ülni a husvétot; pénz kell a 
szerény háztartásba, meg az ünnep is pa­
rancsolja, hogy abbahagyja dolgát s pi­
hennie is kell, hogy erőt gyűjtsön a ké­
sőbbi munkára. Mert az ünnep után me­
int fog berregni a varrógép kereke, berr, 
err... szakadatlanul.

— Vajha megpróbálhatnám... Sze­
retnék kitenni magamórt. Ha sikerül, az 
egész násznép engem fog keresni, engem 
fog ajánlani. De most már későn van, nem 
érek oda vele.

Tűnődött a leány. Anyja pedig biz­
tatta :

— Próbáld meg magad. Hiszen ter­
meted szakasztott olyan, mint Dernei kis­
asszonyé. Összetéveszthetnének, ha futólag 
látnak. Csak.... Hiába, kimondom, mert 
hallhatod mástól... Te szebb vagy.

— Oh édes anyám, sóhajtott a leány, 
mit ér az nekem P

Az öreg asszony eltemette feleletét 
egy sóhajtásba.

Ez a szép leány, aki tündér! ékes­
séget varázsol most ebből a habos szövet­
ből, mely másnak a boldogságára készült, 
kénytelen a homályos szoba falai közé 
temetni arczának, alakjának báját, áruba 
bocsátani ügyességét, képzelő tehetségét, 
mely müvészszó avatja, kénytelen művé­
szetét fáradságos, lélekölő, sorvasztó mun­
kával aprópénzre váltani : míg a szerencse, 
a boldog jövő ragyogása rámosolyog egy 
kevósbbó eszes, kevésbbé tökéletes leányra, 
akit mindenki irigyel, akit karján hordoz a 
jólét, a gyönyörűség, a míg az, aki tündök­
lővé varázsolja őt kezének finom munká­
jával, költői ötletével, elhagyatva végzi 
rabszolga dolgát, bogy meg legyen köny- 
ástatta kenyere. Mulatsága az öreg asz- 
szony száraz köpécsolésc, az egyszerű fali 
óra ketyegése, moly minden perezben az 
ifjúságából ketyont le egy darabot.

Felpróbálja a szegény leány a fényes 
ruhát, — hogy a hol kell, anyja igazítson
rajta.

Mintha életet kapna rajta az a se­
lyemszövet, — mintha susogásában az ő lo- 
lánczolt lelke hallatná panaszát

— Jó, nagyon jó — suttogja az öreg 
asszony, amint nézegeti.

Nem tud több megjegyzést mondani 
Eszébe jut megint valami s félrcfordul, 
hogy arcza áruló ne legyen, cl no kese­
rítse belső küzdelmének láttatásával a sze­
gény leányt.

A leány is kiváncsi rá, hogy valóban

úgy van-e. Megfordul féloldalt a tükör 
felé, hogy megbírálhassa a ruha alakját. 
Öntudatlan kaczérsággal néz ró vissza az a 
képmás ott a tükörben, mintha elmondaná 
azt, a mit édes anyja magába fojtott.

— Lém, te is ilyen lehettél volna. 
Talán nem is arra a menyasszonyra gon­
doltál, mikor varrtad, hanem magadra. El­
bűvölted, nem is oly régen, te is ». város 
fiatalságát, ha néha-néha kitekintettél az 
ablakon, ha észrevették a templom egyik 
sötét fülkéjében, a hová szerényen behú­
zódtál. Azok az urak ! Hiszen anyád is 
közéjük tartoznék. Nevét letette a sze­
gényt, de becsületes férj kedvéért, akit, sze- 
r tett; hanem a vérséget, nem tagadhatja 
meg. Be megtagadják a többiek. Csak úgy 
ismernek benneteket, mint munkakereső 
szolgalelkoket, a kik örülhetnek, ha egy 
úri kisasszony, egy pöffeszkedő gavallér 
egy szót vet oda.

Oh, egyszer megpróbálták, hogy a sze­
rény becsület, a munkás önfentartás dicső­
sége megkövetelje helyét azok között, akik 
a szerencse kegyéből henyélhetnek. Valami 
ismerősük meghívta őket egy bá'ra, a hová 
hivatalosak voltak az előkelőbb polgár- 
leányok is. Anyja családi eredete nyitotta 
meg az utat; mintegy szánakozva tárta ki 
n: ki a fiatalság a bálterem ajtait a meg­
hívóval ; mivel hogy mulatni akartak vele, 
mert olyan nagyon szép volt.

Oh, tudta, érezte nagyon jól a sze­
gény leány, hogy a mit vele a ezeleskedő
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a kereskedelmi miniszternek. Era- 
berki vitel - pénzbehozatal ez, egy 
fajtája a kereskedelemnek. Elég 
szomorú, hogy megélői itt nem 
lehet, hogy a munkás munkát a 
tengeren túl kénytelen magának 
keresni.

A földmivelési miniszter azt 
üzeni a belügyminiszternek, aki a 
passzusokat osztogatja, hogy a 
nagy kivándorlásnak oka a krumpli. 
Mert a felvidék már krumplit sem 
akar teremni, pusztul, mint a 
Dunán-tul a szőlő s ha a tolnai 
és zalai embernek nincs bora s a 
tótnak nincs krumplija, kivándorol 
ez is, az is. Elfajzott a krumpli 
mindenféle betegségben, ezért nem 
terem meg a sovány földben, amit, 
kiszednek, az is elrohadt. Majd 
Darányi, aki az oroszoknak Be- 
regben, Ungban és Máremarosban 
legelőt osztogat, hogy megélhes­
sen és itt maradjon, segít a tóto­
kon is s osztogat köztük nemes 
burgonyát magnak, kinek olcsón, 
kinek ingyen, hogy megint legyen 
a népnek mit enni és ne kelljen 
kivándorolnia.

Hegedűs pedig, a kereske­
delmi miniszter azon töri a fejét, 
hogyan szállítsa haza a kiván­
dorolt tótoka ingyen és posta­
takarékpénztárakat ál üt nekik a 
konzulátusoknál, hogy a keserve 
sen megtakarított dollárok mán

fiatal emberek beszélnek, annak egy rü- 
gyecskéjét sem szakították a szivükből.

ő) volt a legegyszerűbb, de legszebb. 
Tiszta fehér ruha volt rajta, olyan fehér, 
mint ez az atlasz. Csak a hajában ringott 
kél. halavány rózsa. Hajnal felé leesett az 
egyik ; a főrendező, Kelén Pista lábaihoz. 
Ez fölkapta és elrejtette.

Ilonka elpirult. Amint vége volt a 
táncznak, sürgette édes anyját, hogy men­
jenek haza. De rögtön.

Néhány nappal a bál után Kelén 
Pista találkozott vele. Épen az 8 anyjának 
vitt haza munká , az úri nő szívesen látta, 
még ozeonára is marasztotta (hiszen ritkán 
juthat jóhoz), do mikor épen hazamenni 
készült, havas zivatar tört ki.

— Kisasszony messze lakik, — szólt 
Pista — ha megengedi, hazakisórom, mert 
ilyenkor veszedelmes az ut.

Ilonka nem mert ellenkezni, ha egy­
szer az ifjú ajánlatát az anyja is megtol­
dotta ; mert valóban veszedelmes dolog 
ebben a viharban végig menni a sötét, 
néptclen utczákon.

Az utón alig szóllak tiz szót egy­
máshoz.

Már a kapuban voltak.
— Köszönöm uram — mondd a leány 

pihegve és kezét nyújtotta.
— Ha azt kérném — felelt hirtelen 

Kelén Pista, — hogy meglátogathassam, 
ugy-e megtiltaná P Tudom. Azért ne vegye 
becsmérlésnek, hogy megragadom a perez
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ne fizessenek uzsorakamatot az 
ügynököknek és bankoknak, hanem 
kövéren kerüljenek haza a kis 
faluba.

Mi pedig azt mondjuk, hogy 
nem rósz a krumpli és sokat ér 
a dollar, de jog, törvény, igazság 
is keli a népnek és több szabad­
ság, arra felfele a hatóságok ré­
széről pedig jobb bánásmód és 
egy kis gondviselés, hogy ki ne 
szökjenek a tót legények, neki a 
tengernek.

Az orosz befolyás.
— Távirati tudósítás —

Szófiából táviratozzék: Beavatott 
körökben biztosra veszik, itogy a mace­
dón-bizottság vezető embereinek elfo- 
gatása egyenesen a czár kívánságára, 
vagyis inkább parancsára történt. — 
Ugyanis a szultán Sinovjev konstanti­
nápolyi orosz nagykövet előtt oda nyi­
latkozott, hogy ha a bolgár kormány 
nem alkalmaz szigorú rendszabályokat 
a maczedón-bizottságok üzelmei ellen, 
úgy a török bolgár határon nagyobb 
hadsereget lesz kénytelen összevonni a 
határvidékek nyugalmának biztosítására.

Sinovjev megígérte a szultánnak 
a ezár közbenjárását és úgy látszik 
ennek eredménye volt a maczedon- 
bizottság vezéreinek letartóztatása. Az 
ellenzéki lapok rámutatnak arra, hogy 
Ferdinánd fejedelem mindig a külföldre 
utazik, ha nagy események állanak 
küszöbön. így történt ez most is. Ferdi­
nánd fejedelem mindig a külföldön

alkalmát és itt az utozán szólok. A kinek 
m«g kell hallania, úgyis hallja. Ön és az 
örök Isten. Szeretem önt és feleségül kérem,

Meglepve rezzent meg a leány.
Oh, hát nem lenne játékszer a rózsa P
— De most, uram 1 Most! Ily hirtelen.
— Ha nem szeret, elég egy szava, 

hogy elűzz -n. Ha viszonozza igaz szándé­
komat, holnap, holnapután is csak azt 
felelhetne . .

- így nem lehet... Nem mondhatok 
semmit Édes anyámmal is kell beszélnem. 
Hiszen úgy megrohant mint... Nem mond­
hatok semmit. Jöjjön el holnap. Vagy hol­
napután. Hadd térjek magamhoz... Hisz 
ez csak álom. . .

— Nem. nem, ha ön akarja. De le­
gyen meg kívánsága. Eljövök és ismételni 
fogom kérésemet.

Szorongva várta Ilonka a fiatal embert.
Nem gonosz tréfa, nem ördögi csel-e 

a tegnapi kérés P Csak azért, hogy betola- 
kodhassók szerény otthonunkba ? Ha csak 
fairbe keverné... Oh Istenein, mórt lesi 
mindenki a szegény leány életét, hirnovót. 
Még az som volna szabad, hogy olkisér- 
toase magát; még abból is mérget gyűjtő- j 
nek ellene, ha látták.

Délben bekopogtatott Kelén Pista.
Ismételte kérését. Remegve beszólt, i 

ahogy csak egy szerelmes beszélhet. De...
Ezt kellett neki elmondania. Hogy 8 

gazdag fiú s igy semmiben som lesz hiánya 
kis feleségének. De nagy házat kell vinnie, 
mert a rokonság magas állásra szemelte ki. !

várja be az események hatását és ha 
nem történik semmi baj, úgy szépen 
hazajön.

Feltűnő egy kormánypárti lapnak 
az a kijelentése, hogy a bolgár kor­
mány erélyes eljárása következtében 
Románia és Bulgária között most már 
remélhetőleg jobb viszony lesz.
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A gazdatisztek törvénye. Da­
rányi földmivelésügyi miniszter, a gazda- 
tiszti törvény életbe lépte napjául tudva­
levőleg május elsejét állapította meg. E 
naptól számittatik tehát az az öt esztendő, 
melynek eltelte után a kötött forgalma 
birtokokon a külföldnek s a külföldön élő 
magyarok birtokain , csak olyan okleveles 
gazdatisztek lesznek alkalmazhatók, akik 
magyar állampolgárok. A törvény végre­
hajtási rendeiete, mely egyebek között 
arról is intézkedik, hogy a most szolgálat­
ban levők hogyan igazolhatják igény­
jogosultságukat, valószinüleg már a jövő 
hét folyamán meg fog jelenni a hivatalos 
lapban.

A horvát tartománygyülós. —
Zágrábból jelentik, hogy a horvát tarto- 
mánygyülést május közepére vagy végére 
egybehívják, a czélból, hogy az eddig már 
kész, Magyarországgal kötendő pénzügyi 
kiegyezést retifikálja, Ezzel a tartomány- 
gyűlés be is fejezte misszióját, feloszlatják 
s az uj választásokat a magyar ország­
gyűlési választásokkal egyidőre, szeptem­
berre tűzik ki.

Anyja nem tesz kifogást a házasság ellen, 
mórt tiszteletben tartja az 5 érzelmét ; de 
azt meg kell engednie Ilonkának, hogy 
csak magát viszi fel a fővárosba, az anyjá­
nak itt kell maradnia. Azaz mégjobb lenne, 
ha valami rokonhoz vihetnék falura. . Szí­
vesen fizetne érte.

— Az édes anyámat hagyjam el P — 
Szólt ijedten a leány.

— Hiszen azért nem hagyja el. Meg­
látogathatná többször. Csakhogy közénk 
nem illenék, tudja, a mi társaságunkba. .

A leány felpattant.
— Elég uram Köszönöm őszinteségét. 

A hová édes anyám nem illik, ott nekem 
sincs helyem. Kérem ne látogasson meg 
bennünket többé.

Pista mentegetőzni akart.
— Egy szavát sem hallgathatom meg 

többé.
— Elutasít ezért P
— Ezért I — Felelt a leány határo­

zott hangon.
És fájdalmas árnyék vonul át arczán 

Az utolsó vonás, amit Pista láthatott.
... És most onnnek a bucsuzásnak 

árnyéka suhan végig a fehér selyemruha 
fodrain.

A leány hirtelen leveti a ruhát, be­
fűzi újra a selymet a tűbe és öltőgot, 
öltöget gyorsan, idegesen.

Egy pillanatra fé'reforditja fejét.
Nem szabad, hogy könycsepp essék a 

drága selyemszövetre. Cser Imre.
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TÁRSASÉLET.
Protekczió nélkül.

Az egyik fővárosi nagy banknál rop­
pantul elszaporodtak a protokcziós emberek. 
Szinte minden Íróasztalnál olyan ur üit, a 
ki a protekcziója révén jutott be a bankba 
8 közöttük nagyon sok olyan, a ki éppen­
séggel nem vált hasznára a vállalatnak. 
Végre is az állapot tűrhetetlenné vált, fő­
ként azoknak a részvényeseknek a zúgoló­
dása miatt, a kik — nem tudták behozni 
a protezséjüket. Az ügyvivő vezérigazgató 
magához kérette az aligazgatót és igy szólt 
hozzá:

— Kedves kollégám, ennek az álla­
potnak végét kell vetni. Kérem ezentúl csak 
az olyan jelentkező ajánlkozását tessék hoz­
zám föltorjeszteni, a kit egyáltalában senki 
se protezsál.

Az aligazgató, a ki a maga erejéből 
küzdötte föl magát erre az állásra, boldog 
volt, mert a protekcziósok eddig mind a 
vezérigazgató szárnya alatt vonultak be a 
bankba. A melyik kérvény mellett ott volt 
az a bizonyos levélke, valami notabilitás 
kártyájával vagy ajánlatával, az már el is 
volt intézve. Nem is került a vezérigazgató 
elé. Már pedig, a ki a viszonyokat ismeri, 
nem fog csodálkozni rajta, hogy ilyen volt 
valamennyi. Közel egy félesztendő telt el, 
a mig végre az első ajánlat érkezett, min­
den melléklet nélkül. Egy minden protekczió 
hijján szűkölködő kérvény. A puritán aligaz­
gatónak fölragyogott a szeme és az ajánl­
kozó levelet, noha a mellékelt bizonyítvány 
nem volt valami ragyogó, haladéktalanul a 
vezérigazgató elé terjesztette. Még oda is 
irta a kérvényre : Melegen ajánlom!

Harmadnapra az ajánlkozó ifjú érte­
sítést kapott, hogy jelentkezzék a bankban 
az aligazgatónál. A puritán öreg ur igen 
barátságosan fogadta az önérzetes megje­
lenésű ifjút.

— Értesítem barátom, hogy a kért 
állást megkapta.

— Köszönöm, igazgató ur.
— Ha pedig tudni akarja, miért vet­

tük töl önt, azt is megmondom. Azért, mert 
minden protekczió nélkül jelentkezett. Ez 
önérzetre vall s ón szinte csodálom, hogy 
ebben a korrupt korban ön is nem kér sott 
magának valami támogatót.

Az ifjú önérzetesen mosolygott:
Hát kérem én úgy gondolkoztam : 

minek nekem protekczió itt, ennél a bank- : 
nál, ahol a nagybátyám a vezérigazgató!
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VIDÉK. j
Postarablás Komádiban. Késő 

Ajjel vesszük Komádiból a hirt, hogy az 
fiste folyamán az országúton a postakocsit 
kirabolták. Az ismeretlen tettesek a kocsist 
megtámadták, agyonverték s az értékeket 
elrabolták. Az eset bővebb részletei egy­
előre még hiányoznak.

Rablás Derecskén. Két derecskéi , 
gazda, Czórna János és Fene János hajnal­
ban a borettyó-ujfalui vásárra igyekeztek j

! f?yaI°g- Derecske alatt az úgynevezett vén- 
I kertnél hirtelen két ember állta útját a 
! vásárra igyekvőknek. Mindkettő lóháton 

volt, álarezot viselt. A két lovas revolvert 
rántott elé e Czórna és Fene mellének sze­
gezve, pénzüket követelték. A két meg 
rémült ember engedelmeskedett, elővették 

' pénzüket, s odaadták, összesen 250 koronát.
I A két lovas rabló ezután el vágtatott, de 

ahogy rövid távolságra értek — visszafor­
dultak s rálőttek a két kifosztott emberre. 
A lövés szerencsére nem talált. A lovas 
rablók Újfalunak vették utjokat. A kifosz­
tott emberek visszatértek a faluba jelentést 
tenni a csendőrségnek, honnan a kirabolt 
emberekkel együtt őrjáratot küldtek Berettyó­
újfaluba. Az újfalui vásárban a csendőrök 
mindenkit szemügyre vettek s két gyanús 
embert találtak is. Sáfrány Imre az egyik, 
sógora a másik. Mindkettőnél pénz volt s 
az összeg, mit náluk találtak, 125 forint 
volt. A kifosztott emberek határozottan rá- 
ösmertek Sáfrányban és sógorában a rab­
lókra. Megösmertók ruházatukról s az egyi- 

I két, Sáfrányt, ki a pénzt követelte, hang­
járól. A csendőrÖK Derecskére vitték őket, 
vallatták, de mindent tagadnak.

* Halál öntözés közben. Tragikus 
módon halt meg Hagy Antal, a szegedi 
Winkler-féle gyár fiatal munkása. Alsó­
városról egy üveg jóillatu vízzel elindult 
Felsővárosra, hogy a nőismeroseit meg­
öntözze. Kőrútjában éppen a Tápai-utcza 1. 
számú házban lakó sógornőjéhez ment. Alig 
locsolta meg a házban lévő leányokat és 
asszonyokat, mikor az üveg kiesett a kezé­
ből a pitvar közepére, ő pedig lefordult a 
földszintre. Eleinte azt hitték, csak tréfál és 
dóvajkodva költögették:

— No Tóni, állj talpra már ! Ne 
komédiázz !

Hát szegény Nagy Tóninak esze 
ágában sem volt komédiázni. Ott maradt 
tovább a földön mozdulatlanul, halálos 
merevségben. Az előhívott orvos konstatálta, 
hogy a legényt a szive ölte meg. Holt­
testét a kórházba vitték.

TÖRVÉNYKEZÉS.

i felmentette, mert tisztán a panaszos vallo- 
! mása alapján a vádlott tagadásával szemben 
1 nem látta beigazoltnaic a vád tárgyát kó- 
j pező cselekményt.

§ Vasúti és vagongyári munká- 
: sok verekedése. Több vasúti munkás 

és vagKongyári munkás sokáig hadilábon 
álltak egymással. A viszálykodás azzal kez­
dődött-, hogy Dajka Péternek szemére ve­
tette Erdei József, hogy a főmérnök előtt 
földig levette a kalapját, csakhogy állásába 
visszavegyék. Dajka Péter ezt nagy sértés­
nek találta és megtorlásul Erdei Józsefet 
kétszer arczul ütötte. A megbántalmazott 
Erdei már akkor megmondta Dajkának, 
hogy ezt nem viszi el szárazon. Az Erdei 
ügyét sógora Ferencsik és barátai magukévá 
tették és folyton hangoztatták, hogy Dajka 
Pétert és czimboráit megfogják támadni. 
Egy szombat este éppen a fizetés felvétele 
után Dajka Péter barátaival egydobreozeni 
korcsmában borozott és mikor este kilencz 
óra tájban haza akartak menni, az ajtón 
kijövot öt fehér nagy botos legény meg­
támadta őket és Dajka Pétert, Nagy Pétert, 
Kovács Gézát véresre verték. Mindhárman 
súlyos sérüléseket szenvedtek, de különösen 
Nagy Péter, a kiről első pillanatban azt 
hitték, hogy meg is halt. Az orvtémadók 
elmenekültek és a megtámadottak nem 
tudták határozottan, hogy kik voltak, csu­
pán az előzmények alapján hárult a gyanú 
Ferencsik György és Tozser Gyulára. Ezek 
ellen a kir. ügyészség vádat emelt súlyos 
testisértós büntette miatt és az ügy tár­
gyalása tegnapra volt kitűzve. A tárgyalá­
son dr. Oláh Miklós biró elnökölt, a közvá­
dat dr. Udvarhelyi képviselte, a védelmet 
dr. Bakonyi Samu teljesítette. — A tár­
gyalás során pedig számtalan terhelő adat 
merült fel vádlottakkal szemben, Ítélet­
hozatalra azonban nrm került sor, mert 
Dr. Bakonyi védő újabb tanukra hivat­
kozott és ezért a tárgyalást a törvényszék 
elnapolta.

§ Felmentett biztosító ügynök.
Tóth Imre biztositó ügynök gyakori vendége 
a dnbreczoni törvényszéknek. Tegnapelöttre 
is egyik közokirat hamisítási bűnügyének 
tárgyalását tűzte ki a dobreczeni törvény­
szék, de a tanuk nem jelentek meg és igy 
a tárgyalást elnapolták. Tegnap pedig már 
a királyi Ítélőtábla foglalkozott egyik ha­
sonló ügyével. Váltó hamisítás vádja ter­
helte. Bűntettét állítólag az által követte 
el, hogy Sápiné Tóth Mária aláirászal egy 
2 frt 13 kros váltót nyújtott be a „Hazai“ 
biztositó társasághoz biztosítási okmányok­
kal együtt. Sápinó annak idején ugyan el­
fogadta a „Hazai“ által kiállított tüzbizto- 
sitási kötvényt, de mikor a váltót beperel­
ték, feljelentést tett, hogy azt Tóth Imre 
hamisította. A debreczcni törvényszék Sá­
piné előadása, továbbá az írásszakértők vé­
leménye alapján Tóth Imrét magánokirat 
hamisítás büutettóben bűnösnek mondta ki 
és hat havi börtönre Ítélte. A tábla dr. 
bessonyei Széli Farkas elnöklete mellett 
tárgyalta Tóth Imre ügyét és az első bí­
róság Ítéletét megsommisitotte, vádlottat

Kazánrobbanás egy hajón.
— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt 
hétfőn délután Kamanisca közelében a 
Dunán. Egy magántársaságnak a Dianna 
nevű propellerhajója, amely a helyi forgal­
mat közvetítette, kazánrobbanás következ­
tében elsülyedt s a rajta volt utasok közül 
öten a Dunába fulladtak. A szerencsétlenség 
részleteiről az alábbi tudósítást vettük:

Husvét másodnapján Újvidékről és 
környékéről igen sokan rándultak ki Kame- 
niseára. A helyi forgalmat rendszerint a 
Dianna nevű propeller-hajó szokta teljesí­
teni, mely ez alkalommal zsúfolásig megtelt 
kirándulókkal. Délután I órától szakadat­
lanul járt a kis hajó, minden fordulónál 
megrakva utasokkal, úgy, hogy nehéz ter­
hével alig tudott haladni. Este fél bét óra­
kor történt a szerencsétlenség. A hajót a 
kirándulásról visszatérő közönség meg­
rohanta. Hiába volt a kormányos és hajó- 
személyzet tiltakozása, ember ember hátán 
állott a hajóban.

A hajó gőzkazánját már rgész dél- 
j után tulerősen fütötték. Az indulás előtt is 
I roppant erősen fűtötték föl, hogy elegendő 
j gőz legyen. Mikor az indulásra megadták a
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jelt óa a köteleket eloldották, alighogy a 
hajó megindult, óriási, robbanás történt. A 
gőzkazán elérésiét a túlfejlesztett gőz ki­
vágta és összetörte a hajó hátié részét, 
miuek következtében a hajó rögtön sülyedni 
kezdett Az utasok nagy rézzé — minthogy 
a szerencsétlenség még a part közelében 
történt — beugrott a Dunába és úgy jutott 
partra.

Pár perez alatt több mentő-csolnak 
vette körül a sülyedő hajót s ezek az uta­
sokat megmentették Azok közül azonban, 
kik az első ijedtségtől a Dunába ugrottak, 
öten, nóvszerint: Baios Miléva, Rádiós Szó­
fia, Piszárovics Tekla, Andrókovics György 
és Bogdánovics Avram ott lelték halálukat. 
Ezeket menekülés közben a többiek nyom­
ták a viz alá. Ezeken kívül egy Bozity 
Nikola nevű ember, aki a fütő volt a hajón, 
továbbá Potkovies Dusán és Petrovics Jocó 
matrózok oly súlyos sérüléseket; szenvedtek, 
hogy fölgyógyulásuk alig remélhető.

Még szerencse a szerencsétlenségben, 
hogy a robbanás a hajó hátsó résión történt, 
iiol útas alig volt. Ennélfogva & sülyedés is 
csak lassan történt és az utasokat sikerült 
megmenteni. Mindamellett nagyon kevesen 
menekülhettek meg ép testtel, mert az 
óriási tolongásban az emberek egymást 
ütötték, hogy mielőbb megszabaduljanak. 
Több nő el is ájult, ezeket úgy vitték a 
hajóról. — A hatóság kiküldöttjei tegnap 
ejtették meg a vizsgálatot. Popovics Arzén 
kormányost és a hajó többi személyzetét 
letartóztatták.

SZÍNHÁZ.
Lili. Minden színi szezonban jut egy 

nap Hervó fülbemászó melódiákkal toljes 
operettjének: Lilinek. Jutott az idén is. 
Tegnap került színre, mint rendesen, úgy 
most is szép számú és distingvált közönség 
előtt, amelynek különösen a két első fel­
vonás szerzett gyönyörűséget. Mondhatnék 
oroszlánrésze volt ebben a társulat uj szub- 
rettje: Komlósi Emmának, aki bájjal, sze- 
retetreméltósággal ruházta fel Lili édes 
szerepét. Játéka uak egyes mozzanataitól 
ugyan tökéletesebb kidomboritást vártunk 
volna, de amennyivel ezen jelenései során 
kevesebbet nyújtott, számottevő mértékben 
az még nem eshetett rovására az ő alakí­
tása sikerének. Mert Komlósi Emma nyújtott 
annyit, amennyivel kedvesen, kellemt sen 
hangolhatta Lili története mellett a közön­
séget. Ábrándos szerelmében édes és csaló­
dásában is bájos Lili volt. Dalaival pedig 
gyujtóhatást tett a közönségre, amely viha­
ros tapsokkal ismétoltette meg a bájos 
melódiákat. Érczkövi Károly alakításán, aki 
Plenschardot játszotta, métr nem ömlött cl 
az a simaság, könnyedség óe biztonság, 
amelylyel különösen a második felvonás 
során az eredeti felfogásnak megfelelő játé­
kot produkálhatott volna Igyekezettel volt 
azon, hogy megfelelőt nyújtson s talán 
éppen ez a lelk'S igyekezet ragadta túl 
azon a határon, amelyen belül pedig inkább 
érvényesülhetett volna. Diskrétebb, do talá­
lóbb színezés kell ahhoz, hogy Plenschard 
szerepében olyan sok kiváló s jeles előd 
után nagyobb elismerésre is méltóvá tegye 
magát az interpretálásra vállalkozó s/inész. 
Abba a két dalba, amelyet Plenschardnak 
énekelnie kellett, már sokkal több erőt, 
ízlést ós szint öntött. Duettje Komlósi !

Emmával kellemesen lepte meg a közönsé­
get. Saiklai Miklós nagybácsija ismert kabi­
net alakítása a kedvelt komikusnak. — 
Nagy Gyula is felette sok ügyességet 
árult el a titkár szerepében, hanem 
rósz néven vettük tőle, hogy a ^zenekar 
felé kedélyes mosolygást s jelentőségteljes 
tekintetváltásokat engedett meg magának. 
A színész előtt szerepe és a színpad ma­
radjon szent. Amig játszik, pillanatra se 
vetkőzzék ki szerepéből, mert ez igen 
gyakran rovására esik az illúziónak.

A debreozeni azinikerület.
A debreozeni szinikerületet tudvalevőleg 
Nyíregyháza és Mármaros-Sziget bevo­
násával akarják megteremteni. Nyíregy­
háza városával már megkötötte Debre- 
czen az egyezséget s tegnap megtörtént 
a megegyezés Mármaros-Szigettel is. — 
Oláh Károly tanácsnok színházi fel­
ügyelő ugyanis Debreczen város taná­
csának megbízásából Máramaros-Szigetre 
utazott, hogy á azinikerület létesítésére 
nézve a már ismert feltételek mellett 
az ottani hatósággal megállapodásra 
jusson. A mármarosszigeti tárgyalások, 
tanácsi és közgyűlési határozat provo- 
kálása három napot vett igénybe s vég­
eredményében a remélt sikerre vezetett. 
Mármaros-Sziget lelkesedéssel csatlako­
zott Debreczenhez s igy az ország színi 
kerülete megalakult. Debreczen ebben 
is példát szolgáltatott s a kultúra dia­
daláért gyorsan megvalósuláshoz segí­
tette a Debreczen s vidéke színészeté­
nek biztosabb alapokra fektetett ügyét. 
Amikor ezt örömmel regisztráljak, nem 
hallgathatjuk el azt sem, hogy Debre­
czen küldötte Mármaros-Sziget hatósága 
részéről milyen meleg fogadtatásban 
részesült. Mert mikor elismerjük, hogy 
ez egyrészről Oláh Károly rokonszen­
ves személyiségének szólt, nem vitat­
ható el az sem, hogy másrészről rokon­
szenves szeretet és ragaszkodás meg­
nyilatkozása volt Debreczen mellett is. 
Ennek különben a Debreczen küldötté­
nek tiszteletére rendezett banketten ki­
fejezést is adott Várady Gábor volt 
országgyűlési képviselő, akinek beszéde 
alatt Mármaros-Sziget valósággal tün­
tetett Debreczen mellett. Várady Gábor 
különben igen meleg beszéde során 
elmondta és hosszan fejtegette, hogy 
Mármaros-Sziget mindenkoron mennyire 
ragaszkodott az alföld metropolisához, 
Debreczenhez. Szeretető sokkal előbb 
ébredt fel Debreczen iránt, mint ahogy 
ezt Debreczen Mármaros-Szigettel szem­
ben kifejezte. Debreczent tartják ők 
kereskedelmi és kulturális központjuk­
nak. A nagy hatást keltő beszéd során 
és utána Debreczen városa igen meleg 
ováczióban részesült.

Heti műsor. Pénteken: Cyrano de 
Bergerac, színmű. Szombaton: Hunyadi 
László, opera. Vasárnap délután: Árgyil 
királyfi és Tündér Ilona, tündérrege; este: 
Az ingyenélők, nópsiinmü.

lböl ápril 11.

ÚJDONSÁGOK.
* Nagyheti szertartások a.

gör. katolikusoknál. A görög 
katolikusoknak e héten van nagy hetük, 
amikor is az istentiszteletek a követ­
kező sorrendben tartatnak meg : Nagy­
csütörtökön (április 11.) délelőtt 9 óra­
kor 8z. nagy Bazil miséje, vecsernyével; 
délután 6 órakor az Ur Jézus kínszen­
vedésének emlékezete. NaggpénteJcen
(április 12.) délelőtt 9 órakor „Királyi 
imaórák“; délután 3 órakor gyász-
vecsernye, koporsóbatétel, sz. beszéd;
este 7 órakor a legméltóságosabb oltári- 
szentség bevétele. Nagyszombat (április 
13. Reggel 6 órakor a legméltósígosabb 
oltári szentség kitétele; délelőtt 9 óra­
kor sz. nagy Baiil miséje, vecsernyével; 
este 7 órakor kis povecserie; éjjel 12 
órakor feltámadási szertartás.

* Kaszinó-estély. A f. hó 14-ón 
rendezendő Kaszinó-estély-re szóló számozott 
ülőhely-jegyek f. hó ll-én délután 3 órától 
kezdve átvehetők Csóka Sámuel kaszinói 
titkárnál (városház I. e. 4. sz.) A jegyek a 
jelentkezés sorrendje szerint o íztatnak ki. 
Minthogy a jelentkezésekből megállapítható, 
hogy a rendelkezésre álló majdnem vala­
mennyi ülőhelyet nők fogják elfoglalni, kí­
vánatos volna, hogy a jelentkezők az 
ülőhely-jegyeket mielőbb elvitessék. Önként 
érthetőleg férfiak részére ülőhely-jegyek 
cszk a legkorlátoltabb számban adhatók ki. 
A rendezőség.

* Sorozás Debreozenben. A
debreozeni hadköteles ifjakra ugyancsak 
nevezetes napok következnek. Megkez­
dődik Debreczenben is a sorozás, amely­
nek kezdetét április 22-ére tűzték ki. 
Akkor az első korosztálybeliek kerül­
nek a mérték alá. A sorozás április 
22-től bezárólag 26-ig fog tartatni, még 
pedig olyan formán, hogy a debreozeni 
illetőségűek 22-től 25-ig, az idegen 
illetőségűek pedig 26-án soroztainak.

* A „szállodások, vendéglősök, 
kávésok, pinosérek és kávéssegédek 
őrs*, nyugdíj egyesülete“ ma éjjel tar­
totta alakuló közgyűlését az Angol királynő 
szállodában Lendlbauer Kálmán vendéglős 
elnöklete alatt. A közgyűlésen számos ven­
déglős és pinezér jelent meg, kiknek üd­
vözlése után az elnök Vetóssy Bélát kérte 
fel a tárgyalás megkezdésére. Vetéssy Béla 
tartalmas beszédben vázolta az 1898-ban 
Debreczenben tartott nyugdijegyesületi köz­
gyűlés történetét és határozatait, melyek 
Debreczen város szakiparosainak a nyugdij­
egyesületi választmány megalakítását er­
kölcsi kötelességévé teszik. Utánna F. Kiss 
Lajos a „Magyar Vendéglős és Kávéi Ipar“ 
szerkesztője és a nyugdijegyesület titkára 
nagy tetszéssel fogadott beszédben fejtegette 
az egyesület humánus czéljait és életképes­
séget és felhívta a jelenlevőket,, hogy irat­
kozzanak a tagok sorába. E felhívásnak 
többen eleget is tettek és belépési dijaikat 
nyomban be is fizették.’ A ffsztitar meg­
alakítása lévén napirenden a közgyűlés 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel Lendlbauer



Kálmánt választotta meg elnöknek. AlelnÖk 
lett Kiss Adolf az Emke kávéház tulajdo 
nosa, pénztáros Privitzer József, titkár Vo- 
tóssy Mihály. Az ellenőri teendők elvégzé­
sét a közgyűlés az elnöki taendők körébe 
utalta. Végül a közgyűlés Hauer Bertalan 
szállodást a választmány diszelnökének vá 
iasztotta meg és Bokros Károly elnökhöz 
üdvözlő táviratot küldött.
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* A honvédhuszár laktanya 
kibővítése. A debrcézeni honvéd- 
huszárlaktanyá' kibővítése ügyében a 
honvédelmi miniszter leirata folytán 
legközelebb víegyes bizottsági tárgyalás 
lesz a városházán Simon ff)/ Imre kir. 
tan. polgármester, esetleg Oláh Károly 
tanácsnok elnöklete alatt. Alapos remény 
van rá, hogy a gyűlés határozatai alap­
ján hamarosan megoldást nyer a hon­
védhuszár laktanya kibővítésének ügye. 
Rendkívül fontos, jelentősebb horderejű 
kérdés ez, mert a laktanya kibővítése 
után úgy a honvéd altiszíképzö iskolát, 
mint a honvédtiszti lovastan folyamot 
Dehreczenben állmdósitják. Ez pedig 
természetesen a városnak nemcsak szel­
lemi, de számottévő anyagi előnyére is 
szolgálna.

* Eljegyzés. Sipos Gyula eljegyezte 
Holczapfel Emma kisasszonyt. Az eljegy­
zéshez a jóismeröeök szerencsekivánatai 
fűződnek. ne.

A madarak védelme. Darányi 
földmivelésügyi miniszter a mezőgazdaság­
ról és mezőrendőrsógről szóló törvény alap­
ján rendeletet adott ki, moly népies és 
tudományos nevükön felsorolja a mező- 
gazdaságra hasznos madarakat s kimondja, 
hogy ezúttal a rendeletben felsorolt inada- 
rakat (például csíz, rigó, pacsirta, fálemile, 
kenderike, stb.) elfogni, megölni, vagy 
forgalomba hozni csakis hatósági engedély 
alapján szabad és csakis igazoltan tudo­
mányos czélokra. A rendelet határozatai 
ellen vétők büntetés alá esnek. A minisz­
ter meghagyta, hogy rendeletét minden 
községben hirdessék ki, annak határoz- 
mányaira a mezőőröket külön oktassák ki 
a azok ellenőrzése az erdőőri és útfenn­
tartási személyzetnek is kötelességévé 
tétessék.

Árverés a »legények javára.
1 vasúti kocsikban és az állomáson el­
hagyott tárgyakat Debreczen állomás pod- 
gyász felvételi helyiségében, holnap, ápril 
U én d. e. 9 órakor nyilvános árverésen 
R szegények javára elárverezik.

* A természetbeni katona­
tartás megváltása. Oláh Károly 
atonaiigyi tanácsnoknak régi terve az,

. °gy a debreczeni lakosság felszabadul- 
l°u a természetbeni katonatartás terhei 
8 a Vel®járó kellemetlenségek alól. E 
y gből terjesztette elő azt a figyelmet 
rdomlő tervet, hogy a Salétrom lakta- j 

!*}at beszállásolás! czélokra rendezze i 
10 a város. A közgyűlés méltányolta a 

javaslatnak különösen a polgárságra j 
n zve nagy hasznát s a jelzett czélra ! 
o venkétezer koronát meg is szavazott, 

jóakarat és az áldozatkészség azon-

bati újabb nehézségekkel áll szemközt, 
mert a katonai igazgatás ismételten 
kívánalmakkal állott elő, úgyhogy a 
tervbe vett megoldás, az átalakítás és 
berendezés ezen költség keretén belül 
nem eszközölhető Tekintettel azonban 
arra, hogy ezt a kérdést könnyelműen 
meghiúsítani, elejteni nem szabad, mert 
a lakosságról nagy terhet vesz le és
többé — rendkívüli esetet kivéve _
a természetbeni beszáláeolás kellemetlen­
ségei nem érnék, a katonai ügyosztály 
indíttatva érezte magát, hogy a körül - 
belől húszezer koronát tévő uj költség 
megszavazása tekintetében a legköze 
lebbi közgyűlésen előterjesztést tegyen.

* A guba története. Arról szólott 
pír nap előtt egy újdonságunk 
hogy egy módos gazdától a Péterfia- 
utczán elvettek egy gubát. — Az eset 
a rendőrség elé került, ahol kisült, hogy 
Gábor János «dóság fejében zálogul kapta 
az éppen akkor jókedvű állapotban lévő 
gazdától a gubát és igy nem volt alapja 
aunak a feljelentésnek, amely erőszakos 
megfosztásról szólott.

* Tanítók a mentés szolgálati 
ban. A kultuszminiszter legutóbb kiadott 
körrendeletében fölhívj« a tanfelügyelőket, 
hogy a tanítókat az első segitsóg-nyujtáshoz 
szükséges ismeretekben kioktassák. Atanitó- 
és tanitónőképzokben a tanítási anyag meg­
állapításánál figyelemmel kell lenni arra, 
hogy a tanulók ezeket az ismereteket elsa 
játithaseák. A működő tanitók között a 
kultuszminiszter tízezer példányban kiosztatja 
Kovách Aladár dr. budapesti mentőorvos- 
nak az első segítség-nyújtásról szóló köny 
vét. Vidéken három-négy napos kurzusok­
ban fogják a tanítókat kioktatni.

* Szerencsétlenül járt fod­
rász tanoncz. Bagi Antal fodrász 
tauoncz valahonnan egy rozsdás forgó- 
pisztolyt. kerített. Azután ellátta magát 
busásan tölténynyel s kiment a mezőkre 
lövöldözni. Eleinte csak működött vala­
hogy a rozsdás revolver, de utóbb se- 
hogysem akart a tengelye forogni. Bagi 
egyenként kiszedegette a töltényeket, 
hogy megnézze, mibe akadt meg a ten­
gely. Az utolsó töltényt azonban a 
kezével nem tudta kivenni, hát vesze­
delmére egy szeggel kezdte piszkálni.
A töltény erre elsült s a Bagi jobb 
keze fej ét a golyó keresztül fúrta. — A 
vigyázatlan fiú a sok vérveszteségtől 
alig eszmélve került haza szülei laká­
sára, honnan ápolás végett a közkór­
házba szállították.

* Kerülő utón. Ur. Hogy érzi magát 
a kedves férje P

Leány. Köszönöm szépen, az még min­
dig nőtlen.

* Szabadlábra helyezés. Scherz 
és Krarnmer kereskedők szabadlábra helye­
zését kérte védőügyvédjük. A védtanács a 
szabadlábra helyezést tizenötezer korona 
lefizetése ellenében véleményezi.

* Megvételre keresem Pálfi Sá­
muel Erbia czimii egykor igen népszerű 
könyvének valamelyik régi, minél régibb 
kiadását. Csak azt nem, amelyik legutol­
jára, 1868-ban Telegdi K. Lajos könyvke­
reskedésében jelent meg. Zoltai Lajos 
városi s, levéltárnok.

* Halálraítélt rablógyilkos. Ta­
valy november hónapjában kétszeres rabló- 
gyilkosságot követtek el Szentesen. — 
Katona György baltával agyonütötte Göbö­
lyös Róza és Faragó Pálné öreg kofaasszo­
nyokat, azután kirabolta őket. A gyilkos 
a két holttestet elásta az udvaron, do a 
kutyák borzalmas vonítással kaparni kezd­
ték a helyet, mire a szomszédok fölásták a 
kéthalottat sigy csakhamar kisült a gonosztett. 
A szegd! esküdtszék tegnap egyhangú 
verdikttel kétszeres rablógyilkosságban ta­
lálta bűnösnek Katona Györgyöt, a kit a 
bíróság halálra itelt. — A tárgyaláson 
a bíróság elnöke Pókay volt, a vádat 
Winkler István kir. ügyész képviselte, a 
vádlottat Reisinger Jakab dr. védte. Ka­
tona, aki most 30 éves, haiálsápadtan hall­
gatta az Ítéletet, amelyet tegnap este 10 
órakor hirdettek ki.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon
jó rokonok, barátok és ismerősök, különö­
sen kartarsaimnak, akik felejthetetlen em­
lékű feleségem temetésén megjelenni, s 
részvétükkel fájdalmamat enyhíteni szí­
vesek voltak, fogadják hálás köszönetemet. 
Bőgői József.
, * Egy pohár sör 8 kr. Most, mi­
kor a sörárak emelkedésétől féltünk, bi­
zonyára örömet fog kelteni a sörkedvelők 
között, hogy a Dréher sörcsarnokban 
poharanként 8 krért szolgálják ki a Dréher- 
féle márcziusi sört a pompás villásreggoli 
és vacsora mellé.

* Elveszett egy sárga szőrű kan 
agár. Hasa, farka, lábai fehérek. A meg­
találó jutalomban részesül. Kertész-u, 1, sz.

Bányászok zendülése.
A katonaság szurony rohama. 
Hat halott nyoloz sebesült.
Tatatóvárosról zendülés hírét hozta 

tegnap este a táviró. A közel fekvő 
febő-gallai kőszénbánya munkásai lázad­
tak fel s a háborgás olyan mérveket 
kezdett ölteni, hogy egész század kato­
naságot rendeltek ki, hogy a zendülők 
fenyegető fellépését meghiúsítsa.

A munkások ugyanis méltatlanko­
dással vették, hogy közülök sokaktól 
levontak a bérből a ezért lázongani 
kezdtek. Mikor már magatartásuk vesze­
delmesebb színezetet öltött, a bánya­
felügyelőség katonaságért táviratozott, 
amely csakhamar, még a kora délutáni 
órákban megérkezett.

A bányamunkásokat ez sem csilla­
pította le. A bányákba vonultak s azok 
bejáratából torkukszakadtából kiabálták:

— Halál a hadseregreI
A katonaság erre szurony rohamot 

intézett a bányamunkásokra, akik közül 
hat munkást leszúrtak. Mind a hat 
holtan rogyott össze s iszonyú vértócsá- 
ban hevert a zendülés színhelyén.

A szurony roham alkalmával azon­
ban igen sokat megsebesítettek. Azok 
közül, akiket megsebesítettek nyolcznak 
az állapota aggasztó.

A szuronyroham után egy kevés 
ideig még zúgtak, de kevéssel rá leg­
alább látszólag, megnyugodtak a mun­
kások.
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táviratok.
Összeesküvés a szultán ellen.

Budapest, április 10. Géniből táv- j 
italozzák: Az itteni rendőrség ma reg- j 
gél ismeretlen kézből levelet kapott, a 
melyben arról értesítették, hogy a város 
egyik jól ismert házában napról-napra 
több anarkista gy ülésezik. Az össze­
esküvő anarkisták ez élj a állítólag az. 
hogy Abdul Hamid török szul­
tán ellen a legközelebbi napok 
egyikében merényletet követ- j 
nek el. A levél vétele uián azonnal 
elküldte a rendőrség detekivjeit az ; 
összeesküvés kinyomozására. Siker koro- ! 
názta a kutatást. Még ma délelőtt öt 
orosz, két belga és egy örmény 
anarkistát elfogtak, akik részt , 
vettek a gyűléseken. Több letartóztatás 
is várható.

Csehek obstrukoziója a Reichs- 
rathban.

Budapest, április 10. Prágából je­
lentik, hogy a radikális cseh képviselők 
a Reichsrath husvét utáni ülésszakában 
ismét obstruálni bognak és e czólból 
bizottságot küldtek ki az obstrukezió 
előkészítésére. A bizottság elnöke az 
utóbbi időben hírhedté vált Klofác 
képviselő.

Dr. Kresz Géza meghalt.
Budapest. április 10. A fővárosi orvosi 

karnak egyik legnépszerűbb alakja tért ma 
örök nyugalomra. Dr. Kresz Géza, a fővá­
rosnak sok éven át volt kerületi és tiszti 
orvosa és a mentőegyesület nagyérdemű 
igazgatója ma reggel öt órakor meghalt. Ai 
elhunyt orvost csak a napokban hozták 
haza Meránból, miután látták, hogy az 
emberi tudomány nem segíthet többé rajta. 
Midőn ma reggel meghalt, csak a felesége 
és dr. Lipeczky András mentőorvos volt 
ágya körül. A fővárosnak egyik legnép­
szerűbb és egyszersmind leghumánusabb 
intézménye: a montőegyosület dr. Kresz 
Gézának köszöni létét, aki igazgatója és

Háborús készülődés Japánban.
London, április 10. A »Daily Mail“ 

jelenti Tokióból, hogy a japán kormány 
utasította a hajós társaságokat, hogy 
tartsanak készen hajókat csapatok szál­
lítására. Tegnap behívták az összes tar­
talékos tiszteket. A tokiói arzenálban 
éjjel-nappal dolgoznak. Egy yokomai 
lap szerint minden attól a választól 
függ, melyet az orosz kormány a leg­
utóbbi japán jegyzékre adni fog. „Egy 
papírlap — írja az említett újság — 
választja el a két birodalom harezra 
kész csapatait egymástól.“

A merénylő védője ellen.
Berlin, április 10. Weilandot, a 

császár elleni merénylet hősét az őrül­
tek házából átszállították a vizsgálati 
fogságba. Védője Preizer ügyvéd előbb 
meglátogatta az őrültek házában, de 
Weilandt ráförmedt:

— Takarodjék mert megölöm!
Azután széket kapott fel s az 

őrök csak nagy nehezen tudták a dü­
höngő! lefogni, aki epilepsiába esett.

Megvádolt rektor.
Budapest, április 10. Egyik fővárosi 

estilap ,Sikkasztással vádolt rektor“ czim- 
mel hosszú lére eresztett tudósítást közöl, 
amelynek magva a következő : Az egyetemi 
kórházegylet Diák otthon létesítésére a 
Lágymányoson pályázat utján telket vett. 
Tewrewk professzor meggyőződvén a vétel 
helyességéről s arról, hogy a kórházegylet 
egyhangúlag megszavazta a 11 ezer forint 
vételárat, azt kiutalványozta. Ez felháboro­
dást keltett az egyetemi tanácsban, amely 
magának vindikálta az utalványozás jogát, 
annyira, hogy a hitelbanknál letéteménye- 
zett egyleti pénzt le is tiltotta. A tanácsban 
Frölich előadó hevesen megtámadta Tew- 
rewket a kiutalványozásért és felszólították, 
hogy fizesse vissza a tizenegyezer forintot, 
különben perlik. Tewrewk a fizetésnek meg­
felelt s az ügy most a közoktatásügyi mi­
niszternél van.

A búrok harozai.
éltető lelke volt. Ennek az intézetnek fel­
virágoztatása és fejlesztése tisztán az ő 
érdeme.

Az opera zenekara sztrájkol ?
Budapest, április 10. A magyar 

királyi operaház zenekara ma egy ter­
jedelmes memorandumot nyújtott be az 
intendáshoz. A zenekar tagjai a fizetés 
rendezést sürgetik, mert ha nem, akkor I 
sztrájkolnak. I

I
Francziaország és Olaszország.

Paris, április 10. A félhivatalos í 
„Temps“ a jouloni ünnepségekről vezér- : 
czikkezvo azt írja, hogy azoknak azért 
van nagy jelentőségük, mert hivatva 
vannak véget vetni a inak a hideg vi­
szonynak, melyet Bismarck létesített j 
Francziaország és Olaszország között, j

London, április 10. Kitchener lord 
jelenti Pretóriából tegnapi kelettel: 
Plumer ezredes Pietersburg elfoglalása­
kor 60 búrt elfogott, egy hét fontos 
ágyút zsákmányul ejtett és temérdek 
lövőszert és dinamitot elpusztított.

Tőzsde.
— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreozeni bankiroda 
jelentése.

Búza áprilisre . . . 7-51
„ májusra . . . 758

októberre . . . 7-63
Rozs áprilisre . . . 7-72

októberre . . . 6-68
Tengeri májusra . . 517

TÍ júliusra . . 5-31
Zab áprilisre .... 663

Irányzat lanyha. Felmondatott 118000 mm. 
búza. Amerika másfél centtel, Berlin más­
fél márkával. Liverpool háromnegyed pen­

nyvel alacsonyabb.

mm.
A szultán mestersége. Bizonyára 

csak kevesen tudják, hogy Abdul Hamid 
szultánnak nemcsak az uralkodás a mester­
sége, hanem az asztalosság is. A szultán 
ifjúkorában nagy kedvteléssel tanulta meg 
a butorkészitést és ma is, üres óráiban, nem 
kisebb kedvteléssel űzi ezt a mesterséget, 
A Yildiz-kioszkban pompás asztaloemühely 
van berendezve a szómára és az igazhivők 
ura majdnem mindennap órákat tölt ott a. 
gyalupadnál. A szultán egyébként nemcsak 
a bútorok összeállításában jeleskedik, hanem 
minden darabot egyszersmind ő maga ter­
vez is, még pedig nagy arisztikus érzékkel.. 
Nemrég egy maga készítette Íróasztalt kül­
dött ajándékba a czárnak és ez az asz­
tal nemcsak czólszerüsógóvel és szépsé­
gével tűnik ki, hanem vajmi becsessé teszi 
a felhasznált anyagok drágasága is, ameny- 
nyiben dús arany- ós drágakő díszítéssel van 
ellátva.

Németország leggazdagabb em­
bere. Essenből jelentik, hogy a Krupp- 
gyár ez idei jövedelme, Kruppnak az adó­
ügyi bizottság előtt tett vallomása szerint 
huszonegy millió márka volt. Az idei jöve­
delem öt millió márkával múlta felül a 
tavalyit. Krupp Németország leggazdagabb 
embere, mert jövedelme a német császár 
czivilistáját is felülmúlja.

Az angol katonák söre. Az angol 
katonák bádogezelenczében eör-konzervet 
kapnak Transzválban. A kocsonyás anyaggá 
sűrített sörbe vizet kell vegyíteni s hir 
szerint egészen kellemes italhoz jutnak igy 
az eltikkadt katonák, sőt ha néhány óráig 
erjedhet a vegyülök, állítólag alig lehet 
megkülönböztetni a frissen csapolt sörtől.

Osodamérlog. Ezt a nevet adták 
Párisban azoknak az önműködő mérlegek­
nek, melyeket az ottani postahivatalokban 
újév óta alkalmaznak. A postahivatalnokok 
nagyon hálásak az uj mérleg feltalálója 
iránt, mert sok munkától szabadultak meg. 
Ha az uj mérlegre valamely csomagot vagy 
levelet ráteszünk, egy kiugró kis táblácskán 
azonnal feltűnik, hogy mennyi dijat kell az 
illető küldeményért fizetni. A sok méregc- 
tést ós díjszámítást a postai küldemények­
nél ez a mérleg teljesen fölöslegessé teszi.

Halálos verekedés.
— Saját tudósítónktól. —

Szirákon — mint nekünk írják — az 
a szokás, hogy a legények tizen is. egy 
csoportban mennek locsolni. Két ilyen 
csapat találkozott reggel 6 óra tájban, do 
már mind a két csapatbeli legény teljesen 
be volt pálinkázva, mert a hol locsoltak, 
mindenütt pálinkát adtak nekik. A két 
részeg csapat legény csakhamar öeszoszóllal- 
kozott s miután mind a két csapat ugyan­
abba a házba akart menni locsolni, az első­
ség miatt összevesztek.

Előbb csak dulakodtak, majd pedig a 
botokra került a sor, mikor pedig már 
ezzel som tudták elintézni a vitás kérdést, 
hogy melyik csapat legyen az első, a gy6™' 
gébbek kést rántottak elő s azzal szurkál- 
ták meg egymást. A bicskázás csakhamar 
végét vetette a harcinak, mórt két legényt, 
Kaszás Sándort és Miholyos Foronczet oly 
szerencsétlenül sebesitettók meg, hogy



pár perez alatt mindkettő még ott a vere­
kedés színhelyén meghalt. A szerencsétlenség 
után a verekedők rögtön szétfutottak. A 
verekedés kezdeményezőit, névszerint: Ökrös 
Bálint, Szóráth Ferencz, Szóráth György, 
Vibók András, Juhász Péter és Skadra 
Lőrinciét még tegnapelőtt elfogta a csend- 
őrség s ezek vallomása alapján még több 
legényt tartóztattak le.

Egy Fehér István nevű legény, aki 
szintén résztvett a verekedésben s aki állí­
tólag Kaszás Sándort ölte meg, mikor meg­
hallotta, hogy a csendőrök keresik, szülei­
nek a padlásán felakasztotta magát. A 
csendőrök találtak rá és vágták le a kötél­
ről, de már akkor halva volt.
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Most is oda-

CSARNOK,
Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Pedig ami ezután következett, csak 
az tette igazán boldoggá, A hosszú utazás­
nak is vége volt, Bérezi megérkezett. 
Egyenesen haza ment lakására, ahol már 
egy hónap óta nem fordult meg. Üres, 
sivár volt s neki mégis úgy tetszett, mintha 
a napsugár fénye tavaszt lopna az egykor 
annyira kedves hajlókba. Elhatározta, hogy 
legelőször a lakást hozza rendbe.

Éppen olyan lelkesen sietett a cseléd­
szerző intézetbe, mint egy napos férj korá­
ban. Szobaleányt és szakácsnőt vett fel, 
akiknek azonnal el kellett foglalniok az 
alkalmazásukat.

Azután megkezdődött a nagy takarítás. 
Ö maga ügyelt fel mindenre, hogy rendben 
legyen s a leggondosabb, a legélesebb 
gazdasszonyi szem se fedezzen fel sehol 
semmi hibát. Künn a konyhában sürgott- 
forgott a szakácsnő, hogy pompás, Ízletes 
vacsorát készítsen, benn a szobaleány fel- 
teritett három személyre.

Bérezi boldogan és lelkesülten nézte 
az előkészületeket, közben pedig elgondolta, 
hogy pár óra múlva hárman fognak ott 
vacsoráink Éppen úgy, mint egy hónappal 
azelőtt: 6, a felesége és boldog örömük, 
kis leányuk : Edith.

Bérezi figyelme mindenre kiterjedt. 
Egy hónappal azelőtt a kis munkaasztalon

hevert a felesége hímzése. 
készítette.

Hí dd találjon úgy az az édes 
angyal mindent, mint egy hónap slőtt, 
mikor telve fájdalommal elhagyta a csendes 
hajlékot.

Mikor rendben volt minden, Bérezi 
Béla rendbe szedte öltözékét, kocsit hoza­
tott s elment aa feleségéért. A szobaleány 
és a szakácsnő nem tudott egyebet, csak 
azt, hogy a nagysága a kis leánynyal egy 
hónapi távoliét után most érkeznek haza a 
vonattal.

Bérezi Béla kocsival alig egy fél óra 
alatt ért el a külváros ama szerény kis 
házikójához, ahol az ő lelke fele, szive 
szerelme, hűséges felesége, ártatlansága és 
tisztasága tudatában megadással tűrte a 
száműzetés nehéz napjait.

Úgy elfogódott a szive, mikor a kocsi­
ról leszállott. Olyanforma boldog érzelem 
szállotta meg, mint mikor esküvője előtt 
látogatta meg szép menyasszonyát.

(Folyt, köv.)

SZIKLAT
Holnap, csütörtökön „A“ bérletben:

Ocskay brigadéros.
Történelmi színmű 4 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Ocskay Lásszló, brigadéros — Komjáthy J. 
Tisza Ilona, Kovács István

özvegye — — — Fái Flóra.
Tisza Jutka — — — Pávay Ilonka.
Pyber, vikárius — — Nagy Gyula.
Ozoróozi Ottlyk fejedelmi ud­

varmester — — — Serfőzy Gy.
Jávorka Ádám — — Odry Árpád.
Dili, egy kóbor czigányleány Szabó Irma.
A palócz — — — Sziklai M.
Szörényi, százados kap tány— Bartha I. 
Tarics, főhadnagy — — Szabados S.
Ocskay Sándor, viczehadnagy Tanay Fr.
Kőnigseg gróf, vérteskapitány Karacs Imre. 
Papos, kvártélymester — ifj. Szathmáry.

Holnap, pénteken „Cu bérletben :

CYRANODEBERGERAC.
Romantinus színmű.

193
1901 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

535/3 1901. Hzámu végzése folytán 
közhirró tétetik, miszerint Bleyer Gyula 
részére Alter Sándor debreczeni lakostól 
2000 korona tőke, ennek 1900, évi
Márczius hó 1 napjától számítandó 6 °/0
kamatai és eddig összesen 220 korona 
39 fillér perköltség erejéig 1900 évi 
Márczius hó 19-ik napján biróilag felül 
foglalt és 3020 koronára becsült búto­
rok és egyéb ingóságok 1901 évi Ápr. 
hó 12-én délelőtt 10 órakor kezdetét 
veendő és Debreczenbenben végrehaj­
tást szenvedett lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is le 
fognak adatni.

Debieczen, 1901. márczius 11.
DBócLogéh. Zs.

bírói kiküldött.

Nagy választék
Jó színtartó sejmea kötő-pamutok, horgoló 

czernák, külömböző hímző sejmek,
elórajzolt áir-u-k,

alkalmi

ajándék-tárgyak
úgy szintén szép színes

virág és monogram
hímzést vállalunk s továbbá ajáuljuk nagy 

választékú

elSnyomdánkat.
Füstös Testvérek.

Piaez-utcza 12.
Harisnyakötést olcsóért válalunk.

Néhány napi itt idözésem alatt sikereimért több előkelő családtól elismerő levél.;
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JSTinos többé tyúkszem. |-

lel bir.

————11STinc8 többé tyúkszem.
Egyedül elismert Európában LftZarOVeh Sándor tyúkszem specziálista, több mint 8000 elismerő ós köszönő lovól-

van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a

tyúkszem
gól
dk

r t á
török melhodus szerint gózkéSZfilék Segélyével gyökerestől minden fájdalom vagy vágás nélkül oszközlöm, úgy hogy 2 
nap alatt teljesen eltűnik S nem csak azon a helyen, hanem egész lábfején nem képződik Utasításom szerint örökké

bársony puha bőrt képez u. m. egészségi szempontból szolgál.

Utasítás ingyen és egyszerű.
IpAu t'OQ T f az *^a*am kezelt tyúkszem tulajdonosnak előnyére, kösz vagyok 
* vJÍkLLUÖÍ 1 hncv ezáltal közvetlen meeirvőződós szereztessék, mikén azon

díjazásomat 6 hónapig függőben tar­
tani, hogy ezáltal közvetlen meggyőződés szereztessék, mikép azon helyen többé tyúkszem 0601 képződik

Csekély díjazás utólagosan. — Csak néhány napig tartózkodom itt.
Czim : „Fehér ló szálloda“ 9. sz. a. d. e. 8—1-ig ós 2—8 óráig kiváló tisztelettel

Lazarovch Sándor.
Kívánatra a lakásra is elmegyek. — Az időt kérem pontosan megjelölni.

ZESTíixob többó ty-iaicszeír».-1— < -----—| IDsTincs többé tyu-kszem.

Néhány napi itt idözésem alatt sikereimért több előkelő családtól elismerő levél.
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Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

E<r#íey íiílvar va^ korHo1 e8yfitt
15* UUV dl vagy több lakosztály 

kiadó. Kórház-utcza 1.

vidékről jött "^v:*.rés
ez utón óhajt férjhez menni, esetleg támaszt 
keres egy éltcsebb vagyonos urban. Komoly 
ajánlat „Özvegy“ főposta restante. _____

Égy bol t helyiségü;» """’‘ti
Ugyanott bolti állvány is eladó.

kerestetnek ma­
gyar nagy mun­

kára. Nánási Piacz-utcza 26.

Intimilifrpne özve8y kerea 100 forin'Hl IC 11 l^v 113 kCJcsön havi részlet­
fizetésre, 
restante.

Szabó segédek

Szives ajánlat

Színtartó

Hála“ főposta

Szakiskolát végzettks5en9yvé-
lőt, esetleg könyvelőnőt keresünk. Szép fo­
lyékony írás, kellő gyakorlottság a keresk. 
számtanban okvetlen szükséges. Csakis Írás­
beli ajánlatokat kérünk, bizonyítvány máso­
latokkal. Khon Adolf és fia.

SzÖllÓsy György p“1';
családból való fin azonnal felvétetik.

Fényes férfi ruhákról a 
lény lcvételik. “6Í „kákát
valamint napernyőt, keztyüt, nyakkendőt stb. 
HUBAY GYÖRGY mü vegyészeti ruha 
tisztító és javító intézete, Piacz-utcza, a fő­
posta mellett.

Köhögés elleni“!"
kapható; egy doboz 20 fillér.

gyermek, női és férfi haris­
nyák minden minőségben ju­
tányos áron beszerezhetők. 

Márton Gyula férfi és női divatüzlotóben, 
Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket 
elvállal.
ITlilHn lio iy Kandia-utcza 7. számú 
EilClUU llttZ. (adómentes) ház eladó.
Gáz bevezetve. Jó vizű kút. Jövedelme 700 frt.

Szives tudomásúí
Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok
Szent--Anna paszta homoki szőlötelepünkről.

ZLjitei^e pnleio^k:ok:1o5>.rx:.
Fehér asztali..................................... 80 fillér,
Rizling...............................................92 „
Veres asztali, 98-ról......................... 80 „
Veres kadarka, 98 ról....................1.20 „
As• tali siller.................... . . 70 n
Nagy Burgunűi siller .... 92 „

Pnlaczkokórt 10 fillér betét 
Herdósíámra való vételnél megfelelő árengedmény 

Kaphat ók a termelő

Szabó Lajos liai mgiicl
Debreczen, Tisza-palotn, 

valamint

ni g |íew|<k őezszel szedett, háromszor
r d| llhZltl^ permetezett, ogószsőgos kö­
vidinka, kadarka és olasz rizling sima szőlő­
vé esszö kapható Benyáts Emilnél, Tisza-palota.

M7 fi e. Kapható:Bayer Korona-Sor“
reezen, Deák Ferenoz utcza 26. szám alatt.

A vél* líprfhpn Bzam Kar“u í0_/\ Vt/ll licl UlCtl szép fronttal,
igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

ITIn/Jn, or/nlA a 38. számú Széchényiüiado szóló korti 8ZŐ1Ö 2100 □ öi
részben csemege szőllővel Leültetve a fő séta 
útról külön kapubejárattal, nyári luknak is 
— közelfekvósénél fogva kellemes — előnyös 
feltételek mellett eladó.
IVIflHfit’n ^ szobás lakás kiadó. Jó ivó 
liiUUCI 11 yjz az u(iTarban, Csokonai-u.
13 szám,

1?ilciy<3r heyisóget keresek tra-
UOZiCl U/jlCl fik ég italmérési jog­

gal egybekötve. Czim a kiadóban.

Katona keztyük
16 fillér (8 kr.) Póterfia-utcza 37. szám.

Glazé-keztyük áron vállalom. Pó­
terfia-utcza 37. szám.

750 szál tölgyfa
30-tól 70 centi vastagságban, körtefa és 

jóminőségü

vágott cser
eladó. Értekezhetni: III, Honvéd-utcza 62.

Czement,
sajtolt tégla, sárga és piros,

elszigetelő lemez, gipsz
= legolcsóbb bevásárlást forrása. =
Legnagyobb raktár.
A beocsini czementgyár,
---- - a kőbányai gőztéglagyár,
az egeresi gipszgyár ..„ .

egyedüli képviselője :

STElilltlUKAltPill.
Debreczen, Köloeey-utcza 3.

Vidéki megrendelések pontosan telje- 
sittetnek.

Telefon : S£56_
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$» tiív
Üzlet áthelyezés miatt

leszállított árban ajánlok:
6 személyes étkészlet karlsbadi porczellán . . 6 frt. 50 kr.
6 „ kávés készlet . . . . . 3 „ 50 „
6 „ theás „ . . . . . 3 ,j 50 ,
6 „ vizes készlet ibolyaezinü . . . 1
Mosdó készlet mintázott porczellán . . . 4 50 ,
Uzsonnán; készlet majolikából . . . 1 „ ’50 „
1 talpastál üvegből 6 tányérral . . . ’84 f„i
Továbbá tükrök, [képek, diszaeztalok, mosdóaeztalok, faldiszek, ebédlő-, 

salon-, és függölámpák s a legcsinosabb kivitelben s a legjutányosabb árban:

üveg- és porczellán-üzlete. 
Debreczen., pia ez- és hm.t-vsin.--u.tcza.jsi

f,

'

Gerébi Fiilöp utódai uraknál.
Pebr' csen, 1901, Nyomatott a város könyvnyomdájában


